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Grußwort des 1. Vorsitzenden
Liebe Schützenkameradinnen, liebe Schützenkameraden, liebe Laaspher Bürger, liebe 
Gäste aus Nah und Fern.
Drei Jahre sind nun nach unserem letzten Fest vergangen. Drei Jahre in denen sich die Welt 
gewaltig verändert hat. Die Corona Pandemie schwappte über die Welt und ein schrecklicher 
Krieg tobt in der Ukraine. Bei unserem letzten Fest noch unvorstellbar. Aber das Leben geht 
weiter und so wollen wir gemeinsam mit Euch auf unserem schönen Festplatz am zweiten 
Juliwochenende wieder ein Schützenfest feiern. Wir haben wie immer ein attraktives 
Programm für Euch zusammengestellt. Das Vogelschießen am Freitag wird wie gewohnt 
von der Musikkapelle Salchendorf e.V. umrahmt. Im Festzug treten außerdem die 
Musikkappelle Werthenbach und die Spielgemeinschaft Laasphe-Niederlaasphe auf. 
Für unseren Festhöhepunkt am Samstag ist es uns gelungen, ein besonderes Schmankerl zu 
verpflichten. Sepp Mattlschweigers Quintett Juchee aus der Steiermark wird aufspielen. Sie 
haben hier durch Auftritte beim Oktoberfest in der Glashütte und beim Dorfjubiläum in 
Feudingen eine große Fangemeinde und werden die Stimmung am Hohenstein zum Kochen 
bringen.
Dem scheidenden Königspaar Sabine Huber und Rudolf Hoffmann mit Hofstaat und dem Jugendkönigspaar Kira Wamich 
und Alexander Klaus mit Hofstaat sage ich Dankeschön für drei Jahre Amt. Trotz schwieriger Zeit haben wir viele schöne 
Stunden miteinander verbracht, an die wir uns gerne zurück erinnern werden. 
An dieser Stelle möchte ich auch unseren Verstorbenen gedenken und den Angehörigen viel Kraft wünschen. 
Den Kranken wünsche ich alles Gute und baldige Genesung.
Ein besonderer Gruß gilt hier meinen Kameradinnen und Kameraden des Vorstandes, bei denen ich mich für ihre tolle 
Zusammenarbeit bedanke. Nicht vergessen möchte ich auch die aktiven Schützinnen und Schützen sowie die 
Jugendschießabteilung, die den Laaspher Schützenverein erfolgreich repräsentiert haben.
Wenn uns der Wettergott hold ist, werden wir hoffentlich ein schönes und friedliches Schützenfest feiern können.
Ich freue mich auf Euren Besuch,
Horrido 
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Grußwort des Königspaares
Liebe Schützenschwestern, liebe Schützenbrüder, liebe 
Freunde und Gäste des Laaspher Schützenvereins e.V.1849,
was für eine verrückte Zeit liegt hinter uns und teilweise auch 
noch vor uns. Aber mit dem heutigen Tag können wir wieder 
positiv in die Zukunft blicken.
Endlich wieder Schützenfest!!!
Als ich 2019 die Königswürde errang, habe ich im Leben 
nicht daran gedacht, dass wir nun schon im dritten Jahr in 
Folge Euer Königspaar sein würden. Daher gilt an dieser 
Stelle ein besonderer Dank meinem Prinzregenten Rudi 
Hoffmann und unserem gigantischen Hofstaat, der mit viel 
Engagement und Feierlaune an unserer Seite stand. Danke für 
eure tolle Unterstützung über diese lange Zeit, denn das ist 
nicht selbstverständlich!
Auch wenn wir kein Schützenfest feiern konnten, haben wir 
doch gemeinsam mit unserer Schützenfamilie viele schöne 
Stunden verbracht und auch mit unserem Hofstaat tolle 
Events feiern können, dafür sind wir sehr dankbar. Für mich 
und meinen Prinzregenten war es eine unvergessliche Zeit.
Mein Prinzregent und ich möchten uns an dieser Stelle auch 
bei unseren Kameradinnen und Kameraden aus dem Vorstand und bei allen Freunden für die Unterstützung in den 
vergangenen Jahren ganz herzlich bedanken.
Nun heißt es aber Abschied nehmen, mit einem weinenden und einem lachenden Auge. Aber wir freuen uns darauf, endlich 
wieder mit Euch gemeinsam zu feiern und lachen zu können. Wenn wir dann mit schallender Marschmusik durch die 
geschmückte Altstadt auf den Schützenplatz marschieren werden. Bei diesem Gedanken bekomme ich schon jetzt 
Gänsehaut und kann es kaum erwarten, dass es endlich los geht.
Den neuen Königsanwärtern wünschen wir eine ruhige Hand und Gut Schuss. Möge dessen Regentschaftsjahr so 
erlebnisreich und toll werden wie wir das unsrige erleben durften.
Wir wünschen allen ein fröhliches und geselliges Schützenfest auf unserem herrlichen Schützenplatz unter den Linden 
„Am Hohenstein“.

Ein dreifaches Horrido!
Euer Königspaar 2019
Sabine Huber und Rudi Hoffmann
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Grußwort des Jugendkönigspaares:
Liebe Schützenschwestern und Schützenbrüder, 
liebe Freunde des Laaspher Schützenvereins,

drei Jahre sind jetzt schon vergangen seit ich in 2019, mit dem Königsstern meines Opas 
in der Tasche, Jugendkönigin des Laaspher Schützenvereins wurde. 
Ohne jegliche Planung und Absprache schoss ich an diesem Abend auf den Jugendvogel, 
vor allem weil meine Oma sich wünschte dies noch mitzuerleben. Umso fröhlicher war 
ich natürlich als ich ihr diesen Wunsch erfüllen konnte und der Vogel nach meinem 
Schuss mit einer kurzen Verzögerung zu Boden fiel. Ein großer Dank gilt meinem 
Prinzregenten Alexander und meinen Eltern für die tatkräftige Unterstützung. Aber auch 
meinem Hofstaat für die Begleitung zu den Schützenfesten und die große Feierlaune.
Auch wenn die letzten Jahre für uns alle nicht ganz einfach waren, denken wir an eine schöne Zeit zusammen mit 
unserem Hofstaat zurück, inklusive unvergesslicher Schützenfeste und Hofstaatsfeiern.
Wir wünschen daher dem neuen Jugendschützenpaar viel Glück und eine schöne Festsaison 2022/23.

Euer Jugendschützenkönigspaar 2019 
Kira Wamich  und Alexander Klaus
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Grußwort des Kaiserpaares:

Liebe Schützenkameradinnen und Schützenkameraden,
liebe Laaspherinnen und Laaspher, 
liebe Gäste.

Als ich im Jahr 2019 den Kaiservogel geschossen hatte, übernahm 
ich mit meiner Kaiserin Cati die Regentschaft als Kaiserpaar im 
Laaspher Schützenverein. Wir freuten uns auf fünf tolle Jahre. 
Damals konnten wir nicht ahnen, dass nicht einmal ein Jahr später, 
fast das gesamte öffentliche Leben lahmgelegt und das nächste 
Schützenfest erst wieder im Jahr 2022 stattfinden würde. So etwas 
hatte es seit dem zweiten Weltkrieg nicht mehr gegeben. 
Umso mehr sind wir glücklich darüber, dass wir in diesem Jahr 
wieder unsere befreundeten Vereine zu deren Festen besuchen 
dürfen und vor allem natürlich, dass wir auch wieder unser eigenes 
Schützenfest gemeinsam mit unseren Freunden Gästen feiern 
können. 
Wir freuen uns deshalb in diesem Jahr ganz besonders auf ein paar 
frohe Stunden auf unserem wunderschönen Schützenplatz und 
wünschen beim traditionellen Vogel- und Preischießen am Freitag 
allen Beteiligten, bei tollem Wetter und hoffentlich spannenden 
Entscheidungen “Gut Schuss”!

Euer Kaiserpaar

Ingo Wagner & Cati Becker
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Königstraße 37 - 39
57334 Bad Laasphe

Telefon 0 27 52 / 93 69
www.uhren-baumann.de

Mit Ringen aus unserem
separaten Trauringstudio,

mit Zukunftsprämiennachlass
von 20 % auf alle

 Gold- und Platin-Ringe!

Wir freuen
 uns auf 

Ihren Besuch!
Ihr Stadtjuwelier
und Uhrenmacher

in Bad Laasphe

Traut euch

 doch!!!

Protokollauszug der Jahreshauptversammlung des
Laaspher Schützenvereins e.V. 1849

vom 14.05.2022 am „Schießstand Hohenstein“
Seite 1

Nach Begrüßung und Totenehrung erklärt unser stellvertretender Vorsitzender Jens Kamm, dass es seit der letzten 
Jahreshauptversammlung nicht viel zu berichten gibt, denn diese hatte „coronabedingt“ erst im Oktober 2021 
stattgefunden.
Bezüglich unseres Schützenfestes vom 08. Bis 10.Juli 2022 informiert er die Versammlung darüber, dass es dem 
geschäftsführenden Vorstand gelungen ist, Tarek Michel aus Goßfelden als neuen Festwirt für unseren Verein zu 
engagieren.

Mit „Sepp Mattlschweigers Quintett Juchee“ aus der Steiermark, wird auch eine neue Band in diesem Jahr auf 
unserem Fest für Stimmung sorgen. 
Der zweite Vorsitzende berichtet weiterhin, dass die Vorbereitungen für unser Jubiläumsfest 2024 auf Hochtouren 
laufen.

Nach derzeitigem Stand ist im Frühjahr ist ein Festkommers geplant, worauf im Sommer das traditionelle 
Schützenfest folgt. Für den Herbst ist eventuell ein Großer Zapfenstreich angedacht. 
Hier bedarf es aber noch einiger Gespräche.

Zu diesem Anlass ist, unter der Führung von Vorstandsmitglied Mirko Becker, ein Festausschuss gebildet worden. 
Jeder ist herzlich Willkommen in diesem Gremium mitzuarbeiten. Ideen für das Jubiläum können dem Vorstand 
aber selbstverständlich auch außerhalb des Festausschusses mitgeteilt werden.
Da neben allen übrigen Kosten auch die Spritpreise extrem gestiegen sind, bittet der geschäftsführende Vorstand 
darum, künftig pro Person 5,00 € für die Busfahrt zu den Schützenfesten der Gastvereine zu bezahlen.
Unser erster Vorsitzender Michael Wamich begrüßt anschließend ebenfalls noch einmal die anwesenden 
Vereinsmitglieder und bedankt sich an dieser Stelle bei allen, die ihn in den letzten Monaten unterstützt haben, 
insbesondere auch beim geschäftsführenden Vorstand, da er selbst, aus gesundheitlichen Gründen, sein Amt nicht 
so ausfüllen konnte, wie er das gerne getan hätte. 
Ein großer Dank geht noch einmal an unseren Schatzmeister Dirk Schneider, für die, zusammen mit unserem 
Steuerberater, geleistete Arbeit.

Schießgruppe:

Der Leiter der Schießgruppe Jens Kamm berichtet, dass im Sportjahr 2021 Coronabedingt keine Aktivitäten 
stattgefunden haben.
Erst seit kurzem nimmt der allgemeine Schießbetrieb wieder Fahrt auf.
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Protokollauszug der Jahreshauptversammlung des
Laaspher Schützenvereins e.V. 1849

vom 14.05.2022 am „Schießstand Hohenstein“
Seite 2

Kreismeisterschaften:
 KK 100 m Auflage:       Monika Wamich        1. Platz 
 Luftpistole:                   Volker Wagner          2. Platz
 Luftgewehr:                  Darja Lampel            1. Platz   
                                   Mia Wamich              3.Platz    
                                   Laura Kamm             2. Platz 
                                   Sabine Kamm           1. Platz
                                   Mannschaft Damen  1. Platz

Bezirksmeisterschaften:
 KK 100m Auflage:       Monika Wamich         1. Platz 
 KK 3/ 20 Schuss :        Lena Kamm               3. Platz   
 Luftpistole:                  Volker Wagner:          3. Platz    
 Luftgewehr:                 Darja Lampel             2.Platz
                                   Mia Wamich              3. Platz
                                   Sabina Kamm            3. Platz
                                   Mannschaft Damen   3. Platz    

Landesmeisterschaften:
 Luftgewehr                    Darja Lampel          5. Platz

Jens Kamm gratuliert allen zu den hervorragenden Ergebnissen.

Wahlen:

Folgende Vereinsmitglieder wurden gewählt:
 1. Stellvertretender Vorsitzender : Jens Kamm 
 2. Stellvertretender Vorsitzender : Dennis Keller. 
 2. Geschäftsführerin : Sabine Huber  
 2. Schatzmeister :  Alexander Muth  
 2. Adjudant : Marc Löhr

Alle gewählten Vorstandsmitglieder bedanken sich für das ihnen entgegen gebrachte Vertrauen und nehmen die 
Wahl an.
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Protokollauszug der Jahreshauptversammlung des
Laaspher Schützenvereins e.V. 1849

vom 14.05.2022 am „Schießstand Hohenstein“
Seite 3

Wahl in den Vorstand: 
 Monika Wamich mit Zuständigkeit für Vermietungen
 Kira Wamich und Johannes Exner werden als Anwärter auf den Vorstand zum Fähnrich ernannt.

Maximilian Geis erhält den Posten eines Technikwart außerhalb des Vorstands.
.
Wahl des 2. Kassenprüfers:
Von der Versammlung wird Jörg Jung vorgeschlagen und gewählt.

Ehrungen:
Folgende Mitglieder werden befördert:
 
 Major: Christoph Zacharias 
 Oberleutnant: Sabine Kamm 
 Leutnant : Monika Wamich 

Folgende Kameradinnen und Kameraden wurden für Ihre langjährige Mitgliedschaft und der damit verbundenen 
Treue zu unserem Laaspher Schützenverein für die Jahre 2020 und 2021 geehrt:

 25- jährige Vereinszugehörigkeit
Christa Huber, Cornelia Baumann, Elke Dietrich, Kai Seidel, Mario Becker, Werner Dieckhoff, Werner Dürr
 
 40- jährige Vereinszugehörigkeit
Carsten Graf, Gerhard Schröder, Jürgen Frank, Siegfried Iser, Thomas Strack, Jörg Jung

 50- jährige Vereinszugehörigkeit
Adam Nowotny, Christoph Zacharias, Gerhard Hoof, Horst Marx, Klaus Reisen

 60- jährige Vereinszugehörigkeit
Hans- Jürgen Schäfer
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Protokollauszug der Jahreshauptversammlung des
Laaspher Schützenvereins e.V. 1849

vom 14.05.2022 am „Schießstand Hohenstein“
Seite 4

 65- jährige Vereinszugehörigkeit

Werner Marburger 

 70- jährige Vereinszugehörigkeit

Gerhard Baumann, Hans Baumann

 Ehrenmitglieder

Dieter Ackva, Dieter Becker, Ernst- Eitel Rindfleisch, Horst Schaumann

Die Jubilare für 50, 60, 65 u.70- jährige Vereinsmitgliedschaft wurden mit der Ehrenschleife des Laaspher 
Schützenvereins geehrt.

Verschiedenes:

Christoph Zacharias bedankt sich für die Ehrungen und die lange Zugehörigkeit der geehrten Mitglieder und 
ebenso beim Vorstand für die geleistete Arbeit. Er hofft, dass alle dem ältesten Traditionsverein Laasphes weiterhin 
die „Stange“ halten werden.

Der erste Geschäftsführer Ingo Wagner bedankt sich noch bei unserer Kaiserin Caterina Becker für ihre tolle Arbeit 
im geschäftsführenden Vorstand des Laaspher Schützenvereins.

Bad Laasphe, den 14.05.2022 

Wladimir Folenweiler
Industriestraße 9
57334 Bad Laasphe

Telefon  0 27 52 / 20 29 432
E -mail   wovik1@aol.com
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Aussetzen der Feste

In der Geschichte des Vereins gab es schon mehrere Jahre in denen das Feiern der Schützenfeste 
ausgesetzt worden war. Die Gründe waren vielseitig, aber nie wurden die Feste wie jetzt wegen 
Krankheit ausgesetzt.

Durch Krieg:

1859  deutsch-italienischer Krieg [König 1858 Philipp Ambrosius]
1866  deutsch-deutscher Krieg [König 1865 August Langenbach]
1871   deutsch-französischer Krieg [König 1870 Carl Schuchard]
1915-1920 I. Weltkrieg   [König 1914 Christian Metz]
1940-1948 II. Weltkrieg   [König 1939 Ludwig Hartnack]

Sonstige Gründe:

1893  Trockenheit    [König 1892 Franz Schröder]
1923  Geldinflation   [König 1922 Karl Koch]
1931-1932 Große Arbeitslosigkeit     [König 1930 Theo Göppe, gen. Theo der Kleine]

Aber es ging immer weiter mit unserem geliebten Schützenverein. Das Fundament war und 
ist gemeinsam zu wollen, denn nur gemeinsam sind wir stark und Tradition verpflichtet. Dies 
gilt besonders in unserer schnelllebigen Zeit.

Dirk Gustav Schneider
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Fähnrich im Vorstand? 
Was haben die sich denn da wieder ausgedacht?

Das Thema Erneuerung und auch Verjüngung des Vorstandes beschäftigt den jetzigen Vorstand und unsere 
Vorgänger bereits schon seit Jahrzehnten. Immer wieder waren wir glücklich jemanden gefunden zu haben und oft 
genug war die Enttäuschung auf beiden Seiten groß. Die Vorstellungen und Erwartungen waren zu unterschiedlich, 
obwohl Der/ bzw. Diejenige schon länger im Verein waren. Auch sei gleich angemerkt Vorstandsarbeit besteht 
nicht nur aus Festbesuchen. Dies ist nur schmückendes, wenn auch schönes Beiwerk. Vorstandsarbeit heißt 
Identifikation mit dem Verein, kontinuierliches Arbeiten um die Tradition zu gestalten und mit Leben zu füllen. 
Nicht alle Aufgaben stehen im Rampenlicht. 
Fähnriche sollen den Vorstand unterstützen und verantwortlich sein ohne Verantwortung zu tragen. Trotzdem 
haben sie bei Sitzungen das Recht ihre Meinung sagen zu dürfen und sollen, auch wenn sie kein Stimmrecht 
besitzen.
Bestrebungen junge Leute in den Vorstand aufzunehmen gab es schon früher. U.a. waren das in den 70er Jahren 
Hartmut Hoch und Christian Steinberg, gefolgt von Stefan Braach und Jörg Jung mitte der 80er Jahre und meine 
Person 1991. Wir waren alle um die 20 Jahre alt und auf dem Weg in das selbstständige Leben.
Auch wir hatten im Vorfeld bereits kleinere Aufgaben wahrgenommen und ausgeführt. Genannt sei beispielhaft die 
Einführung des Ausschießens des Jugendvogels. Aber irgendwie waren wir nicht richtig dabei in der 
Vorstandsarbeit. Unser Sprachrohr waren unsere Väter die alle Vorstandsmitglieder waren. Wir hätten dies gerne 
selber gemacht. Diese Möglichkeit bietet sich jetzt den Fähnrichen. Dieser Rang wurde durch den Vorstand in den 
letzten 4 Jahren eingeführt. Die Zeit wird zeigen ob sich diese Überlegung bewährt. 

Derzeit unterstützen als Fähnriche den Vorstand>

Robert Viehl  2021
Kira Wamich  2022
Johannes Exner  2022.

Dirk Gustav Schneider

Dank an unsere Anzeigengeber

Mit Ihren wohlwollenden Anzeigen in 
unserer Schützenzeitung, erweisen Sie 
dem ältesten und traditionsreichen 
Verein in unsere schönen Stadt, dem 
Laaspher Schützenverein e.V. 1849 
einen sehr  großen Dienst .  Die 
Kameraden des Vorstandes, vornan der 
geschäftsführende Vorstand, bemühen 
sich verantwortungsvoll für den 
Fortbestand dieses erhaltenswerten vor 
allem politikfreien Vereines. Das geht 
aber leider nicht ohne “Diridari” wie 
die Bayern sagen. Die vereinseigenen 
Grundstücke mit den aufstehenden 
Gebäuden, verursachen laufend hohe 
Erhaltungskosten. Durch unseren 
Mitgliedsbeiträge, gering und sehr 
human, sind diese Kosten bei weitem 
nicht zu decken. Deswegen für Ihre 
Hilfe  noch einmal, herzlichen Dank. 
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Alle Majestäten 2019 bis 2022

Gut SCHUSS !!!
Allen Schützen & Gästen wünschen wir

tolle Tage auf dem Bad Laaspher Schützenfest !
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 Die Musikkapelle Werthenbach e.V. wurde im Jahr 1925 gegründet.

Text: MK Werthenbach / R. Braach
Bild: MK Werthenbach

Heute zählt der Verein über 30 aktive Mitglieder und nochmal 10 Jugendliche in der Ausbildung, sowie über 80 
fördernde Mitglieder. Das Highlight in ihrem Kalender stellt das Jahreskonzert dar.
Die Musikkapelle Wethenbach nimmt aktiv am Leben in ihrem Heimatdorf teil, indem sie dort Patronatsmessen, 
das jährliche Waldfest, Martinszüge und vieles anderes mitgestalten.
Desweiteren begleiten sie musikalische Auftritte jeglicher Art. 
Seit langem bilden sie einen wichtigen Bestandteil im jährlichen großen Festzug des Schützenfestes in Bad 
Laasphe. 
Die Laaspher Schützen freuen sich darauf, die Musikkapelle Werthenbach in Kürze wieder bei sich begrüßen zu 
können.
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Wir wünschen dem
Schützenverein Bad Laasphe

einen harmonischen
Festverlauf und “Gut Schuss”!

Ihr Team vom Autohaus

Fassbieranstich !
Seit vielen Jahren ist der Fassbieranstich auch bei uns ein 
schöner Brauch zum Beginn auf dem Schützenplatz geworden. 
Nicht nur die Bayern können Fassbieranstich. Bei uns ließen es 
sich die jeweiligen Bürgermeister nicht nehmen, diesen 
schönen Brauch selbst durchzuführen. Nur in  seltenen Fällen

musste auch mal ein Stellvertreter 
ran. Nicht bei jedem ging es, sehr zur  
hämischen Schadenfreude der 
begeisterten Zuschauer, immer ohne 
großes Biersprudeln ab.
Zu dem kommenden Fest wissen wir 
leider noch gar nicht genau, wer 
dieses würdevolle Amt übernimmt. 
Unser Bürgemeister ist  leider 
verhindert. Da wird sicher noch eine 
kurzfristige Lösung gefunden.    
Deswegen die spannende Frage. 

Wer sticht im Jahre 2022 
unser gutes Boschbier an ??

Text und Bild:  R. Braach

Bürgermeister
 Dr. Spillman, geübt und sicher
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Sie möchten Mitglied bei
uns werden, denn Ihnen 
ge fä l l t  unse r  Vere in?
S i e  h a b e n  S p a ß  a m 
S c h i e ß s p o r t  u n d 
interessieren sich für das
traditionelle Schützen-
brauchtum? Dann füllen 
Sie eine Beitrittserklärung
aus und geben Sie sie 
einem Vorstandsmitglied.
Wir würden uns freuen, 
Sie bald bei uns will-
kommen heißen zu können!

Die Be i t r i t t s erk lärung 
f inden S ie auf der 
fo lgenden Se i t e >>>>

Mitglied werden
im Laaspher

Schützenverein

Text: D.G. Schneider

Als wir in der Hochzeit der Coronapandemie nicht wussten, wie sich die 
Einnahmenseite unserer Vereinskasse bei einem Ausgleich der 
durchschnittlichen festen monatlichen Belastungen von ca 1.000,00 € 
weiter entwickeln würde, erfolgte von Seiten des geschäftsführenden 
Vorstandes ein Spendenaufruf an die Vereinsmitglieder. Diesem Aufruf 
folgten einige Mitglieder sofort. 

Der Vorstand bedankt sich herzlich bei:
 Hartmut Hoch     Steuerkanzlei Markus Halbe 
 Sabine Huber     Stephan und Ines Bergweiler 
(Berlin)
 Wilhelmine Schneider U  Mirko und Catarina Becker
 Andreas Fischer    Rolf Reichmann
 Jens und Verena Rother   Rudolf und Helga Braach
 Ulrich und Ursula Becker   Christoph Zacharias
 Willi Sonneborn    Sparkasse Wittgenstein
 Bundesrepublik Deutschland  (Coronaunterstützungspaket)  



1 91 7 3 . L A A S P H E R S C H Ü T Z E N F E S T

www.laaspher-schuetzenverein.de

Informationen zum Datenschutz finden Sie auf unsere Homepage unter:  www.laaspher-schuetzenverein.de

    sdatum:_____,______,______________
   
Vereinsbeitrag: 50,00 € jährlich für Erwachsene   -    11,00 € jährlich für Jugendliche

Grundlage der Mitgliedschaft ist unsere Satzung vom 14.09.2012 
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Unser neuer Vogelbauer
Als neuen “Vogelbauer” konnten wir dankenswerterweise den Wallacheier Jannick Pfeil gewinnen. Man muss 
schon ein bisschen verrückt, Idealist und vor allem dem Schützenbrauchtum verbunden sein, um diese Arbeit zu 
übernehmen. Genau solch einer ist Jannick. Er hat eine schöne kleine Werkstatt mit allen erforderliche Maschinen 

u n d  We r k z e u g e n .  B e s t e 
Voraussetzungen für ein gutes 
Gestalten und Gelingen.
Ich spreche aus jahrelanger 
Erfahrung, wenn ich behaupte, 
dass es sich nicht mal nur um ein 
bis zwei Stunden Arbeit handelt, 
wenn man so einen einigermaßen 
gut aussehenden Schützenvogel 
anfertigt. Schade nur, dass diese 
kunstvoll gestalteten Trophäen 
beim “Vogelschießen” nicht nur 
e r l e g t ,  s o n d e r n  m i t  d e n 
großkalibrigen Flintengeschossen 
auch restlos zerfetzt werden. 

Text und Bilder: R. Braach
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Alte Bilder von 1950 (und früher) vom Vereinsleben im Laaspher Schützenverein gesucht. 
Wir benötigen Ihre Mithilfe.

Wir beabsichtigen, im Rahmen des 175-jährigen Vereinsjubiläums im Jahr 2024 einen Vereinskalender 
herauszugeben. Viele alte Vorstandsbilder und von den Hofstaaten sind in unserem Besitz, aber kaum Bilder vom 
Vereinsleben. Ein Jubiläum heißt auch, einen Blick in die Vergangenheit und bei Bildern in deren Geschichte. Für 
die Zeit nach 1950 sieht es dankenswerterweise wegen des Archivs der Fotofamilie Achatzi und einzelner 

V e r e i n s m i t g l i e d e r 
wesentlich besser aus. 
Auch haben wir Bilder vom 
„Mottenkönig“. Da die 
Geschichte um diesen 
N a m e n  i n  d e r  f e r n e n 
Vergangenheit liegt, sei sie 
hier kurz mit den Worten 
e i n e s  ä l t e r e n 
Schützenbruders erzählt. 
„Der spätere Mottenkönig 
w u r d e  i n  e i n e r 
zwischenmenschlichen 
Situation von dem Nahen 
des Hausherrn überrascht. 
Um die Situation zu retten, 
suchte er im Kleiderschrank 
Zuflucht. Leider waren dort 
zum Schutz der Kleidung 

e t l i c h e  M o t t e n k u g e l n 
ausgelegt, um die gemeinen 
Kleidermotten zu vertreiben. 
Diese haben nicht nur die 
Motten aus dem Schrank 
vertrieben, sondern auch den 
Überraschten, der es dort in 
seinem Versteck nicht mehr 
a u s h i e l t .  S o  k a m  d e r 
Schützenkönig zu seinem 
B e i n a m e n . O b  e s  e i n e 
Mottenkönigin gab ist nicht 
überliefert.
Aus den uns zur Verfügung 
gestellten Bildern, möchten 
wir einen Kalender erstellen 
und  auch  unser  Archiv 
erweitern. Es bietet sich die 
Gelegenheit, unsere alten 
Bilder am oberen Aufenthaltsraum des Schießstandes zu den Öffnungszeiten zu bestaunen. Diejenigen, deren 
Bilder im Kalender veröffentlicht werden, erhalten einen Kalender geschenkt. Einsendeschluss ist der 31.01.2023. 
So bleibt uns genügend Zeit, die Bilder auszuwählen und den Kalender zu gestalten. 
Schön wäre es, wenn es zu den Bildern Geschichten und oder Namen gibt. Aber auch ohne Geschichten werden die 
Bilder gerne angenommen. Nehmen Sie einfach Kontakt mit mir [ber meiauf   Laasphersv.1849@gmail.com

Dirk Gustav Schneider Text und Bilder: Dirk Schneider
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Faszination Schießsport - Sportschießen ist ähnlich wie Golf, eine Sportart mit einer hohen Anforderung an 
Technik und Konzentration. Sportschützen zeichnen sich durch ein hohes Maß an Konzentrationsfähigkeit aus, 
denn größtenteils entscheiden Bruchteile von mm über Sieg und Niederlage. Sportliche Erfolge stellen sich nicht 
von heute auf morgen ein und lassen sich nicht mit Gewalt erzielen. Es ist die jahrhundertealte, körperliche 

Auseinandersetzung mit sich 
selbst. In der Beschäftigung 
mit  der Waffe,  lernt  der 
Schütze, wie sich geistige und 
m o t o r i s c h e  A b l ä u f e 
a u t o m a t i s i e r e n  u n d 
v e r i n n e r l i c h e n  l a s s e n .
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SEHBERATUNG   BRILLEN   KONTAKTLINSEN   
SPORTBRILLEN   ARBEITSSCHUTZBRILLEN   

www.optik-staehler.de

Königstr. 8       57334 Bad Laasphe      Fon 02752 1580
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Text & Fotos:  Willi Sonneborn

„Spiel & Spaß am Hohenstein“
Am 27. Juli konnte der Laaspher Schützenverein 
im Rahmen der Laaspher Kinderferienspiele
15 Kinder in seinem Vereinsheim „Am Hohenstein“
begrüßen. Die Kinder im Alter von 6-12 Jahren 
nahmen an einem von der Jugendleitung des
Schützenkreises Wittgenstein aufgebauten und 
b e t r e u t e n  S p i e l e p a r c o u r s  t e i l ,  d e r  a u f 
Geschicklichkeit und Koordination ausgelegt war. 
Es galt leere Plastikbecher mit einem Tablett über
Bänke zu balancieren, Nudeln mit einer Spaghetti 
im Mund aufzufädeln oder mit Bierdeckeln im 
Team einen Parcours abzulaufen. Eine kleine 
Abkühlung gab es dann beim Seilspiel. Hier musste
der Ball über zwei Seile in einen mit Wasser 
gefüllten Eimer  gebracht werden. Der Eimer war 

natürlich direkt von den Kindern positioniert. Im
Anschluss konnten die Kinder mit dem RedDot 
Gewehr und der RedDot Pistole ihr Können unter
B e w e i s  s t e l l e n .  ( R e d D o t  i s t  e i n 
Lasersimulationsgewehr oder Pistole für das
Schießen auf elektronische Laserziele. Es unterliegt
keiner Altersgrenze, ist vollkommen ungefährlich
und somit hervorragend für das Training mit
Kindern geeignet). In der Pause wurden die Kinder
von unserer Jugendleiterin Sabine Kamm und 
Ihrem Team mit leckeren Waffeln und kühlen 
Getränken versorgt. Jeder Teilnehmer erhielt zur
Erinnerung eine Urkunde. Sabine Kamm und Ihr
Team freuen sich jetzt schon auf die diesjährigen 
Kinderferienspiel  wenn es wieder heißt :

„Herzlich Willkommen bei Spiel und Spaß am Hohenstein“
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Unser Schützenplatz ist unser ganzer Stolz. Hier feiern wir unser Schützenfest, Vatertagsfest und Kartoffelbraten. 
Es gibt nur wenige schöne Waldplätze in der Region, auf denen man so urig und dennoch professionell ausgestattet 
feiern kann.

Personen. Für weitere Informationen setzen Sie sich bitte mit unserer 
für die Vermietung verantwortlichen Kontaktperson in Verbindung.

Unser Schützenplatz eignet sich auch 
für Großveranstaltungen bis ca. 2500

Ansprechpartnerin für alle Interessenten
unserer Mietobjekte:
Monika Wamich, 
Leutnant im Vorstand des Laaspher Schützenvereins e.V. 1849 
Steinackerstaße 21
57334 Bad Laasphe
Handy 0171 8168 671
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Stilvoll feiern mit schönem Ambiente. Im unteren Teil des 
Schießstandes am Hohenstein befindet sich der Gesellschaftsraum inkl. 
Toiletten, Garderobe und dem zentralen Getränkelagerraum, von 
welchem ebenfalls die Theke im Gastraum beliefert wird. Der 
Gastraum kann, je nach Bedarf, als kleiner Raum für bis zu 50 Personen 
genutzt werden. Alternativ kann ein weiterer Raum mit hinzu gemietet 
werden. Im Regelfall werden die zwei Räume durch eine massive 
Faltwand getrennt. Nimmt man die zwei Räume zusammen, so finden 
hier ca. 120 Personen, das Buffet, ein Alleinunterhalter oder eine 
Musikband sowie auch zusätzliche Stehtische vor der Theke Platz. Im 
Gastraum kann jegliche Art von Feierlichkeit, von der Hochzeit über 
Geburtstage bis zu Konfirmation, oder eine Firmenveranstaltung inkl. 
Buffet, bzw. Menü aus der Küche etc. durchgeführt werden. Der 
Gastraum ist voll bestuhlt und kann nach eigenen Wünschen aufgeteilt 
werden. Ebenso besteht die Möglichkeit einen Beamer unter der Decke 
in Betrieb zu nehmen. Entsprechende Installationen sind vorhanden. 
Alles in allem bietet der Gastraum alles Notwendige, um ihre 

Feierlichkeit, oder auch
Seminare  zum vol len 
Erfolg werden zu lassen 
u n d  s i c h  i n  n e t t e r 
A tmosphäre  woh l  zu 
fühlen. Im Sommer kann 
d i e  Außenan lage  mi t 
Grillplatz ebenso genutzt 
w e r d e n .  F ü r  m e h r 
Informationen sprechen 
Sie unsere zuständige 
Kontaktperson, Monika 
Wamich an.  Sie berät Sie 
gern und verhandelt in 

einem persönlichen Gespräch alle Einzelheiten mit Ihnen. 
Selbstverständlich ist eine Vorabbesichtigung der Örtlichkeit mit 
Monika Wamich möglich, Sie steht Ihnen auch hier gern zur 
Verfügung.   

Vermietung der Gasträume im Schießstand auf dem Hohenstein

Mietgebühren
Kleiner Saal:        180,00 €
Grosser Saal:     300,00 €

Zuzüglich: Nebenkosten

Ansprechpartnerin für alle Interessenten
unserer Mietobjekte:
Monika Wamich, 
Leutnant im Vorstand des Laaspher Schützenvereins e.V. 1849 
Steinackerstaße 21
57334 Bad Laasphe
Handy 0171 8168 671
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Vermietung unser neuen Musikanlagen
Sowohl in unseren Gasträumen im Schießstand als auch auf dem Schützenlatz verfügen wir seit kurzem 

über hervorragende Musik Wiedergabeanlagen womit sie Ihre Veranstaltungen beschallen können.

Am Schießstand haben wir neu eine Musikanlage von LD fest installiert.
Die Anlage verfügt über 

6 Lautsprecher LD SAT42G²
1 Subwoofer LD Sub 88

1 Endstufe Xs400
2 Endstufe Xs200

selbstverständlich mit Bluetod - und “ Klinken” - Anschluss
werden Eure Feiern musikalisch bestens umrahmen.Der Mietpreis hierfür beträgt 45,00 €.

Auf dem Schützenplatz steht für Sie eine mobile Musikanlage zur Verfügung.

Die Anlage ist eine 
LD Systems Dave 12 G3 Bundle
mit 2x Satellit, 120W belastbar

 1 Subwoofer 300W und dem dazugehörigen Boxenständerset.

Der Mietpreis hierfür beträgt 45,00 €.

Auskunft hierzu erteilt Ihnen ebenfalls Monika Wamich - Handy 0171 8168 671

ARAL Tankstelle Jürgen Helwig
Bahnhofstraße 72, 57334 Bad Laasphe
Marburger Straße 25, 57339 Erndtebrück
Astenbergstraße 2, 57319 Bad Berleburg
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Laaspher

173. SChütz
vom 8. bis  

8. Juli
ab 18:30 Uhr

unter Begleitung der

Musikkapelle
Salchendorf

Programm Schützen  

VOGELTraditionelles

SCHIEßENDie allgemeinen Wettbewerbsregeln

hängen am Platz aus. Jedes Mitglied

des Laaspher Schützenvereins ist zum

 Vogelschießen herzlich eingeladen

ab 11:00 Uhr

10. Juli
Frühschoppen

Live-Musik mit:

2 8
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9. 

10. Juli

Juli
17:00 Uhr  Festzug

19:00 Uhr  Krönung

platz auf dem Hohenstein 

SCHÜTZENNACHTLaaspher

unter Begleitung der Kapellen

- Musikkapelle Werthenbach

- Musikkapelle Salchendorf

- Spielmannszug Bad Laasphe/

  Niederlaasphe

enffest
2 9
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Unsere Festkapelle am Schützenfest Samstag abend:
Sepp Mattlschweiger´s Quintett Juche

Wenn man die Musiker der “Gruppe Juchee” kennt und von Ihren musikalischen 
Vorstellungen weiß, setzt man hohe Erwartungen in dieses Ensemble, das mit perfektem 
Live - Programm brilliert. Von “Partymusik” über Hits aus den 60er und 70er Jahren, vom 
“Big Band Sound” bis zur “ Oberkrainermusik” und natürlich Eigenkompositionen, wie 
“Burschenfest am Irschenberg” und Stimmungskracher “ Juchee auf der hohen Alm”, reicht 
das Programmangebot des in der Musikbranche für Aufsehen erregenden Ensembles. “live 
und flexibel” - das ist die Devise dieses dynamischen Quintetts, die auch in der Sparte 
Partymusik verwirklicht wird: Live - Schlagzeug, Keyboard, E-Bass, Gitarren mit Gesang 
bringen das junge Publikum zum “Kochen” und Staunen! Das Hitparadenprogramm wird 
stets aktualisiert! Mit dieser umfangreichen und vielfältigen musikalischen Auswahl ist 
“Sepp Mattlschweiger´s Quintett Juchee” für Veranstaltungen jeglicher Art gerüstet und 
bürgt für ein zufriedenes, gut unterhaltenes Publikum!






















































